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- يهاه در بخشي كار و سرمايروي نيور دولت بر بهره ير اندازهيتأث 

   و صنعت در ايرانيكشاورز
   2سين مهرابي بشرآباديح و 1*عادله اسمعيلي

 1/11/88:تاريخ پذيرش  8/9/1388:تاريخ دريافت

  

  چكيده

، معياري براي هاي اقتصادي توليد در بخش هايوري عاملدولت بر ميزان بهرهي تأثير اندازه     

 پژوهش  اين. اهميت مي باشددارايخود  هدف هايسنجش ميزان موفقيت دولت در دستيابي به 

    هاي صنعت و كشاورزي در وري نيروي كار و سرمايه در بخشدولت را بر بهرهي تأثير اندازه 

دخالت دولت براي بررسي تأثير .  ايران مورد بررسي قرار داده استدر 1350-1385 زماني  يدوره

ن و براي بررسي تأثير دخالت دولت ن بخش دولتي به كل شاغلادر بازار كار از معيار نسبت شاغلا

گذاري استفاده هاي دولت در امور اقتصادي به كل سرمايهدر بازار سرمايه از معيار نسبت كل هزينه

ي كار و سرمايه از روش وري نيروبراي تبيين ارتباط بين معيارهاي تعريف شده با بهره. استشده 

در بلند مدت كه ج بدست آمده نشان داد ينتا. بهره گرفته شده است هاي گستردهخود توزيع با وقفه

           يتر دولت ارتباطبزرگي  و صنعت با اندازه ي كار در بخش كشاورزيروي نيورن بهرهيب

دار ي معنيريه در بخش صنعت تأثي سرمايور دولت بر بهره ي اما اندازه،م وجود داردير مستقيغ

 يها بمنظور منتفع شدن بخش كهشوديشنهاد ميج بدست آمده پيبا توجه به نتا. نداشته است

 انجام يگذارهيتر سرما شي، دولت بيان دخالت دولت در امور اقتصادي از جري مورد بررسياقتصاد

 شيز توجه دولت بيخش صنعت ندر ب. دي متمركز نماي انسانيروي ني را رويشده در بخش كشاورز

 يهايگذارهي مكمل با سرمايهايگذارهيت قراردادن سرماي و در اولويرساختي زيهاتيتر به فعال

  .  معطوف شوديقبل

                                                
1
 . اقتصادكشاورزي دانشگاه شهيد باهنر كرمان كارشناسي ارشدي دانشجو- 
2
  .اندانشيار اقتصادكشاورزي دانشگاه شهيد باهنر كرم - 
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، بخش صنعت، ي، بخش كشاورزهيسرما كار و يروي نيوردولت، بهرهي اندازه : يكليدي هاواژه

  .رانيا

  

  پيشگفتار

 كشورهاي در حال توسعه با بويژه بيستم كه بسياري از كشورها سده ي سومي در ابتداي دهه     

هاي اقتصادي در ميان بحران اقتصادي شديدي مواجه شدند، ديدگاه شكست بازار در ايجاد تعادل

هاي اقتصادي  فعاليت يكنندهادارهها به عنوان تري پيدا كرد و دولت دانان مقبوليت بيش اقتصاد

هاي اقتصادي در كنار  فعاليت يها در عرصه سبب حضور چشمگير دولتاين امر. مطرح شدند

 به ي اقتصاد ي به رشد و توسعهيابي دست،گري دياز سو. دشگذاري توليد كالاهاي عمومي و قانون

 يها براتلاش دولت. ها قرار داشته است همواره مورد توجه دولتي مهم اقتصاديهاعنوان اصل

 اما آنچه ،كنديه مي توجي اقتصاديهاها را در صحنه تر آن شيحضور بن اصول مهم يدن به ايرس

 دولت بر عملكرد كلي اقتصاد و متغيرهاي كلان  ي اهميت است تأثير اندازهدارايكه در اين بين 

تر دولت  بزرگ ييك ديدگاه اندازه. در اين رابطه ديدگاههاي گوناگوني وجود دارد. اقتصادي است

داند، در مقابل ديدگاه ديگري وجود  ميزيان باررشد اقتصاد و متغيرهاي اقتصادي را براي كارآيي و 

موتوري قوي و قدرتمند براي يك سيستم اقتصادي قلمداد ي تر را به مثابه  دارد كه دولت بزرگ

 برآن گوناگون را در كشورهاي پژوهشگران موجود بسياري از ه هاياين دوگانگي در نظري. كندمي

متغيرهاي كلان اقتصادي و رشد اقتصادي را از  دولت بري گونگي تأثيرگذاري اندازه داشته تا چ

دولت بر نرخ رشد اقتصادي ي تأثير اندازه ) 2002( آتول. هاي تجربي مورد ارزيابي قرار دهندروش

ب ي با استفاده از مدل ضرا1971-1999 زماني  يبراي دورهرا  OECDدر كشورهاي  وريو بهره

وري كل از  بهرهعامل ميانگينطور ها نشان داد كه بهنتايج بررسي. رد بررسي قرار دادتصادفي مو

. تر استاند، پايينتر بوده دولت بزرگ يوري سرمايه در كشورهايي كه داراي اندازهجمله بهره

ت  دول ي ارتباط بين اندازه1996 تا 1979هاي مربوط به با استفاده از داده) 2004(همچنين ايجي 

  ي اندازه كهنتايج بدست آمده نشان داد. و رشد اقتصادي را در كشور ژاپن مورد ارزيابي قرار داد

نيز ) 2000(بران و كوبوتا .  است رشد اقتصادي به عنوان گامي در فرآيند توسعه مانعتر دولتبزرگ

ورد بررسي قرار وري نيروي كار در بخش اداري كشور ژاپن مگذاري دولتي را بر بهرهتأثير سرمايه

وري نيروي كار در اين بخش گذاري دولت بر بهرهنتايج بدست آمده بيانگر تأثير منفي سرمايه. دادند

     كشور صنعتي، ارتباط بين 21با بررسي ) 1998( تراساوا و گيتس ،از سوي ديگر. استبوده 

ميزان كه  آمده نشان داد نتايج بدست. دولت و رشد اقتصادي را مورد بررسي قرار دادندي اندازه 

 دولت در نظر  يهاي انتقالي كه معياري براي سنجش اندازههاي مصرفي دولت و پرداختهزينه
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 در كشورهاي در حال توسعه و كاهش آن در كشورهاي GDPبود، با افزايش رشد شده گرفته 

 يد تجمعي، سرمايه برآورد يك تابع تولراهاز ) 2000(همچنين نورزاد . استصنعتي همراه بوده 

    هاي  با استفاده از دادهOECD كشور 12وري نيروي كار در گذاري دولت را بر رشد بهره

كه نشان داد بالا آمده از بررسي در كشورهاي نتايج بدست .  مورد بررسي قرار داد1989-1976

در ايران . دار بوده استوري نيروي كار مثبت و از نظر آماري معنيگذاري دولت بر بهرهتأثير سرمايه

پورفرج . است دولت بر رشد اقتصادي صورت گرفته ينيز مطالعاتي در خصوص چگونگي تأثير اندازه

اي بر رشد هاي جاري و سرمايههزينهي  دولت را در دو زمينه  ياثر تأمين مالي اندازه) 1383(

نتايج بدست آمده نشان داد . ردمرتبط برآورد ك اقتصادي با استفاده از روش رگرسيون به ظاهر نا

دولت را اصلاح نموده و اقتصاد ي كاهش وابستگي عمليات جاري به تراز واگذاري دارايي، اندازه 

با وارد كردن متغيرهاي جمعيتي ) 1382(سوري و كيهاني . دهدايران را در مسير رشد قرار مي

نتايج نشان داد هنگام وارد . ر دادند دولت را بر نرخ رشد اقتصادي مورد بررسي قرا يتأثير اندازه

    دولت بر نرخ رشد اقتصادي بهي  رشد، تأثير اندازه ه هايكردن متغيرهاي جمعيتي به معادل

با استفاده از ماتريس حسابداري ) 1381(شريفي و عليزاده . شوددار منفي مي معنيگونه اي

زوده و اشتغال ايجاد شده به تفكيك اجتماعي تأثير مخارج جاري و عمراني دولت را بر ارزش اف

آمده نشان داد نتايج بدست.  اقتصادي در استان گلستان مورد مطالعه قرار دادندگوناگونهاي بخش

ها، موجب آلات به نسبت ساير بخشهاي خدمات عمومي و ماشينمخارج دولت در بخشكه 

ولت در مقايسه با مخارج همچنين مخارج جاري د. استتر در اقتصاد منطقه شده   بيشيتحرك

 رفيعي و زيبايي ،در جاي ديگر. اندتري را در منطقه ايجاد نموده  بيش يعمراني، ارزش افزوده

وري  تأثير اين متغير را بر بهره،دولت بر رشد اقتصاديي  بر بررسي تأثير اندازه افزون) 1382(

وردهاي انجام شده نشان داد كه نتايج برآ. نيروي كار در بخش كشاورزي مورد بررسي قرار دادند

وري نيروي كار همچنين بهره. دار دارد مثبت و معنييدولت بر رشد بخش كشاورزي تأثيري اندازه 

در كشور ايران مخارج . مستقيم دارداي گذاري بخش دولتي، رابطه در بخش كشاورزي با سرمايه

   هند و چنانچه اين مخارج بهد توجهي از درآمد ملي را به خود اختصاص ميشاياندولت سهم 

 رشد  وهاي ايجاد اشتغالتوانند سبب تحريك اقتصاد شده و زمينه مي،مناسب هزينه شوندگونه اي 

 بهينه تر    امكان بكارگيري ، رشد اقتصاديرسيدن بهبا .  اقتصادي را فراهم آورند يو توسعه

لذا چگونگي تأثير نقش ، يابدافزايش مي توليد عامل هايوري بهره و هاي توليدي فراهم شدهنهاده

تواند معياري براي سنجش هاي اقتصادي مي توليد در بخشعامل هايوري دولت بر ميزان بهره

 انجام گرفته، يهايبا توجه به بررس.  خود باشدهدف هايميزان موفقيت دولت در دستيابي به 

 يپژوهشوط به كل اقتصاد بوده و  دولت مرب ي انجام شده در خصوص اندازه هايپژوهش بيش تر
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 يهاه در بخشي كار و سرمايروي نيها توأم نهادهيوردولت را بر بهرهي ر اندازه ي كه تأثيكپارچه

  ي تأثير اندازهپژوهشاين از اين رو .  مشاهده نشده است، قرار داده باشدي مورد بررسياقتصاد

 مهمي صنعت و كشاورزي به عنوان دو بخش هاوري نيروي كار و سرمايه در بخشدولت را بر بهره

  . اقتصادي در كشور ايران مورد بررسي قرار داده است

  

  هامواد و روش

 يدي تول مهمه به عنوان دو عاملي كار و سرمايروي نيور بهره يمحاسبه بمنظور پژوهشاين  در    

 در ديتولن منظور يا يبرا. د استفاده شده استي از روش تابع تول، و صنعتيدر دو بخش كشاورز

.  در نظر گرفته شده استيه و انرژي كار، سرمايروي ن ي از سه نهادهيتابع ياد شدههر دو بخش 

 و يدي توليهانهادهبا توجه به  فرم تبعين يتر مورد نظر لازم است مناسبيهاي از انجام بررسپيش

 ندنتال و چندداگلاس، ترانس-ابكد ي تابع تولجايي كه سه فرم از آن. هاي موجود تعيين گرددداده

با هم مقايسه ) حداقل مربعات مقيد (Fا استفاده از آزمون ، بندترن مرسومياي نسبت به سايرجمله

ج يبر اساس نتا.  انتخاب شود،اند تا بهترين فرم تبعي كه با مباني تئوريك نيز سازگاري داردشده

 داگلاس به عنون فرم - كابينعت فرم تبع و صي دو بخش كشاورزي برابالابدست آمده از آزمون 

بيان ) 1 ( يتوان به صورت رابطه را ميياد شدهتابع . ص داده شديد تشخيمناسب تابع تول

  .)1381، ييباي و زيعيرف(كرد

)1(  ),,( EKLfY =  

 يزان مصرف انرژيه و مي سرماين، موجودب تعداد شاغلاي به ترتEو  K ، L) 1 ( يدر رابطه

  يوري نيروي كار، مشابه مطالعهبهرهميانگين مربوط به ي براي بدست آوردن معادله  .ستنده

 كسر ) 1(ي لگاريتم طبيعي نيروي كار از طرفين رابطه ) 2000( نورزاد به وسيله يانجام شده 

ميانگين     ب ين ترتيبه ا.  كار استيرويد بر نين تابع توليم طرفي مشابه تقسكارن يا. دشومي

 به ي كار و نسبت انرژيرويه به ني از نسبت سرمايتابع) 2 ( ي كار با توجه به رابطهيروي نيوربهره

  .  كار خواهد بوديروين

)2( 
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 يور بهرهميانگينمربوط به ي  معادله ، گرفته شوديعيتم طبيلگار) 3 ( ين رابطهياگر از طرف    

  . اهد آمد كار بدست خويروين

  

)4(  lll EKY 210 ααα ++=  

Kنيروي كار،  ميانگينوري بهرهYl ) 4(  يدر معادله     l لگاريتم طبيعي نسبت موجودي سرمايه 

ن بخش نسبت تعداد شاغلا. باشد لگاريتم طبيعي نسبت انرژي به نيروي كار ميElبه نيروي كار و 

دخالت دولت ي  عنوان معياري براي سنجش اندازه توان بهن يك اقتصاد را ميدولتي به كل شاغلا

وري نيروي كار  به تابع بهرهبالا لذا با وارد كردن شاخص ،در بازار كار در يك اقتصاد در نظر گرفت

وري نيروي كار درآن بخش فراهم  دولت بر بهره يدر هر بخش اقتصادي، امكان بررسي اندازه

  .  است) 6 ( ي دولت به صورت رابطه يحضور شاخص اندازهوري نيروي كار با تابع بهره. خواهد شد

)5 (  llll gEKY 3210 αααα +++=  

. استن موجود در اقتصاد ن بخش دولتي به كل شاغلا بيانگر نسبت شاغلاlg)5 ( يدر رابطه    

.  بدست آوردتابع توليدوري سرمايه را از بهرهميانگين  مربوط به  يتوان معادله مشابه ميروشيبه 

  .دهد نهايي بدست آمده را نشان مي يمعادله) 6 ( يرابطه

)6(  kkk ELY 210 βββ ++=  

را ) gk(ص كل لثابت ناخاي هاي دولت در امور اقتصادي به تشكيل سرمايه نسبت كل هزينه    

ر سرمايه در يك اقتصاد  دخالت دولت در بازا يتوان به عنوان معياري مناسب براي تعيين اندازهمي

وري سرمايه در بخش مورد  مربوط به تابع بهره ي به رابطهبالابا وارد كردن نسبت . در نظر گرفت

وري تابع بهره. وري سرمايه در آن بخش بررسي نمود دولت را بر بهره يتوان تأثير اندازهنظر مي

  .بيان شده است) 8 ( ي رابطه دولت به صورت ينسبي سرمايه با حضور شاخص مربوط به اندازه

)7(  kkkk gELY 3210 ββββ +++=  

دولت بر ي توان تأثير اندازه  مي،هاي كشاورزي و صنعتبراي بخش) 7(و ) 5(با تخمين روابط     

هاي مورد نياز داده. در اين دو بخش عمده اقتصادي تعيين نمودا روري نيروي كار و سرمايه بهره

 گوناگون يمنابع باشد كه از مي1350-1385زماني ي  مربوط به دوره بالابراي برآورد توابع 

با . اندآوري شدهگردهاي آماري ران، بانك مركزي جمهوري اسلامي و سالنامهيهمچون مركز آمار ا

 از پيشهاي سري زماني هستند،  از نوع دادهپژوهشهاي بكار رفته در اين كه داده توجه به اين

براي اين . ها مورد بررسي قرار گيرد برآورد روابط مربوطه، لازم است پايايي آنها براي  كاربرد آن

 آزمون نشان داداين  از كاربرد بدست آمدهنتايج . است  فولر استفاده شده-منظور از آزمون ديكي

  يك و درجهي از صفر و يبي تركي برآورده هاي وارد شده در معادليرهاي متغييستاي ا ي درجهكه
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 برآورد ي گسترده برايهاع با وقفهي روش خود توزنيبنابرا ،باشديك مي وابسته يرهاي متغييستايا

) 8(به صورت روابط ) 7(و ) 5 (ه هايبراي معادلتوان را مين مدل يا.  مناسب استبالا ه هايمعادل

  . بيان كرد) 9(و 
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هاي اين متغيرها و ساير ، متغيرهاي وابسته تحت تأثير وقفه)9(و ) 8(وجه به روابط با ت    

هاي گسترده، برآورد ضرايب يكي از امكانات روش خود توزيع با وقفه. متغيرهاي مستقل قرار دارند

 اما لازم است كاذب بودن و نبودن ضرايب تعادل بلند مدت بدست ،مربوط به تعادل بلند مدت است

پويا به سمت تعادل بلند مدت ي  بررسي شود آيا رابطه ، ديگربيانبه . ه مورد بررسي قرار گيردآمد

ن يدر ا. استفاده شده است) 1997(؟ براي اين منظور از آزمون پسران و همكاران نهگرايش دارد يا 

ون  آزمي براF  ي محاسبه آماره يلهي به وسي تحت بررسيرهاين متغي بلند مدت ب يروش رابطه

ي اگر آماره . رديگيش قرار ميح خطا مورد آزماييرها در فرم تصي متغ ي سطوح با وقفهيداريمعن

 فرض ،ردي پسران و همكاران قرار گبه وسيله ين شده يي تعيي بالا ي فراتر از محدودهيمحاسبات

 ،رديقرار گ ينيي پا يتر از محدودهنيي كه پاي بلند مدت رد و در صورت ي رابطهنبود بر يصفر مبن

 ،ردين قرار گيين حدود بالا و پاي بي محاسبات ي اما اگر مقدار آماره،رفته خواهد شديفرض صفر پذ

). 1384، ينيتشك(بود خواهد وابسته رها ي متغييستاي ا ي بوده و به درجهير واقعيج استنباط غينتا

دت متغيرها و مقادير  كوتاه م هايتوان بين نوسان بلند مدت مي يدر صورت اثبات وجود رابطه

فرم .  خطا امكان پذير است– الگوي تصحيح راهاين امكان از . تعادلي بلند مدت ارتباط برقرار كرد

قابل بيان ) 11(و ) 10(به صورت روابط ) 9(و ) 8 (ه هايخطا براي معادل-عمومي الگوي تصحيح

  . است
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 سرعت تعديل پارامتر مورد نظر يا سرعت نزديك شدن به مقدار λ، )11(و ) 10(در روابط     

ر يدهد در هر دوره چند درصد از عدم تعادل متغيكند و نشان مگيري ميتعادلي بلند مدت را اندازه

اندي  پسمه هاي جملECt-1، )1384، ينيتشك( شوديل مي بلند مدت تعد يوابسته به سمت رابطه

  . بدست آمده است) 7(و ) 5(جمعي  هاي هماست كه از برآورد مدل

 

  ج و بحثينتا

داگلاس و -  و صنعت، ابتدا دو مدل كابي كشاورزيها بخشيبراي تعيين فرم تبعي مناسب برا    

داگلاس، به عنوان مدل مقيد و - در اين حالت مدل كاب. انداي با هم مقايسه شدهچندجمله

 محاسباتي براي F  يقدرمطلق آماره.  مقيد در نظر گرفته شده استنا عنوان مدل اي بهچندجمله

 ي ياد دار نبودن آمارهبا توجه به معني.  بوده است17/0، برابر با )1 ( ياين حالت با توجه به رابطه

 داگلاس با -در گام دوم فرم كاب. شود داگلاس پذيرفته مي- مقيد يعني كابنا، مدل شده

 بوده 34/1محاسباتي در اين حالت برابر با ي مقدار عددي آماره . گرددتال مقايسه ميترانسندن

ترين فرم تابع توليد  داگلاس به عنوان مناسب-، فرم كاب  آماره ايندار نبودنبه دليل معني. است

انجام محاسبات مشابه براي بخش صنعت نيز نشان داد مقدار . دشون مييدر بخش كشاورزي تعي

تبعي .  بوده است36/0 و در حالت دوم برابر با 45/1 برابر با نخست محاسباتي در حالت F  يهآمار

  .  شد مورد نظر استفادهيهاي بررسيترين فرم تبعي برا داگلاس به عنوان مناسب-كاب

  وري نيروي كار و سرمايه در بخش كشاورزيبهره) الف

 يورمربوط به بهرهي د شده در معادله  واريرهاي متغييستاي اي از بررسبدست آمدهج ينتا

  .  گزارش شده است2 و 1 در جدول يه در بخش كشاورزي كار و سرمايروين

ك ي از صفر و يبي ترك، وارد شده در دو مدليرهاي متغييستاي ا يكه درجه نيبا توجه به به ا    

Y( وابسته يرهايز متغيبوده و ن l  وYk(يهاع با وقفهيد توزك هستند، مدل خويي  از مرتبه يجمع 

 يرودولت و بهرهي ن اندازه ي ارتباط بيبمنظور بررس. ها مناسب است ورد آنآ بريگسترده برا

ج ينتا. دشوا برآورد ي پويب بلند مدت، ابتدا لازم است الگويه و برآورد ضراي كار و سرمايروين

 3 و 2هاي ه در جدول ي و سرما كاريروي نيور توابع بهرهي براياد شده ي از برآورد الگوبدست آمده

  . گزارش شده است
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 ي كار در بخش كشاورزيروي نيور بهرهياي پويج بدست آمده از برآورد الگويبا توجه به نتا    

تقريباً تمام متغيرهاي وارد شده در مدل به جز عرض از مبدأ و لگاريتم طبيعي نسبت انرژي 

وري نيروي بهره ميانگيندار بر تأثيري معنين اين بخش مصرفي در بخش كشاورزي به كل شاغلا

وري نيروي كار با يك وقفه، لگاريتم بهره ميانگيندر اين ميان . كار در اين بخش اقتصادي دارند

ن اين طبيعي نسبت سرمايه به نيروي كار و نسبت انرژي مصرفي در بخش كشاورزي به كل شاغلا

 نسبت سرمايه به نيروي كار با يك وقفه و بخش با يك وقفه، تأثيري مثبت و لگاريتم طبيعي

 بدست آمدهج ينتا. اندبهره وري نيروي كار داشته ميانگيندولت تأثيري منفي بر ي شاخص اندازه 

كه دهد يوري سرمايه در بخش كشاورزي نشان مبهره ميانگين مربوط به ياي پوياز برآورد الگو

وري سرمايه در بخش دار بر بهرهز تأثيري معنيين مدل نيتقريباً تمامي متغيرهاي وارد شده در ا

وري با يك وقفه، نسبت نيروي كار به سرمايه، نسبت بهره ميانگيندر اين بين . كشاورزي دارند

دولت با يك وقفه تأثيري مثبت و ي انرژي مصرفي در بخش كشاورزي به سرمايه و شاخص اندازه 

 يدر ادامه بمنظور بررس. ه در بخش كشاورزي دارندوري سرمايساير متغيرها تأثيري منفي بر بهره

 با استفاده از ي بالامقدار آماره .  محاسبه شده استF  ي بلند مدت آماره ي رابطهنبودا يوجود 

 يور توابع بهرهي براي محاسبات يمقدار آماره.  محاسبه شده استMicrofit يافزار نرم يبسته

ر ي مقادين و بالاييحدود پا. باشدي م14/3 و 39/6رابر با  بيه در بخش كشاورزي كار و سرمايروين

 يداري معادله و وجود عرض از مبدأ در سطح معني گزارش شده با توجه به تعداد رگرسورهايبحران

 ي محاسباتF  يكه آماره نيبا توجه به ا. باشدي م378/4 و 219/3ب برابر با ي درصد به ترت10

  ي رابطهنبود بر ي فرض صفر مبن،تر است  آماره بزرگيي از حد بالا كاريروي نيور تابع بهرهيبرا

 يور تابع بهرهي براي محاسباتF  يتر بودن آماره ل كوچكيدر مقابل به دل. شوديبلند مدت رد م

 از بدست آمدهج ينتا. شوديرفته مي پذبالا تابع يبلند مدت براي  رابطه نبود، ينييه از حد پايسرما

  .  گزارش شده است4 كار در جدول يروي نيوربلند مدت تابع بهرهب يبرآورد ضرا

 متغيرهاي لگاريتم طبيعي نسبت موجودي سرمايه به كل ،ج بدست آمدهيبا توجه به نتا    

ن اين بخش و ن بخش كشاورزي، نسبت مصرف انرژي در بخش كشاورزي به كل شاغلاشاغلا

وري نيروي كار در بخش كشاورزي موثر بهره ينميانگ دولت بر تعادل بلند مدت  ياندازه شاخص 

به . است دولت منفي و دو متغير ديگر مثبت  ين تأثير شاخص مربوط به اندازهين بيدر ا. هستند

 كار در يروين ميانگين يور موجود در تابع بهرهيرهاين متغي بلند مدت ب يل وجود رابطهيدل

ر تعادل بلند مدت خود باز يرها به مسي، متغ كوتاه مدت هاي در صورت بروز نوسانيبخش كشاورز

ر وابسته در هر دوره و سرعت نزديك شدن به سمت يل عدم تعادل متغيدرصد تعد. خواهند گشت
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بدست ج ينتا. قابل محاسبه است) 10 ( ي خطا و رابطه-بلند مدت بر اساس الگوي تصحيحي رابطه 

  . است گزارش شده 5 در جدول ياد شده ي از برآورد الگوآمده

ل به تعادل بلند مدت يح خطا و ميح در روابط برآوردي بيانگر سرعت تصECMضريب متغير     

 . بدست آمده است- 62/0وري نيروي كار برابر با  بهرهميانگين براي بالاضريب . باشديم

 ي نيروي كار و سرمايه در بخش صنعتوربهره) ب

 يروي نيور وارد شده در معادله مربوط به بهرهيرهاي متغييستاي اي از بررسبدست آمدهج ينتا    

  .  گزارش شده است6ه در بخش صنعت در جدول يكار و سرما

 كار يروي نيور وارد شده در توابع بهرهيرهاي متغييستاياي  درجه بالا،ج آزمون يبا توجه به نتا    

ارد شده در دو مدل  و ي وابستهيرهايمتغاست و ك ي از صفر و يبي ترك،ه در بخش صنعتيو سرما

. ها مناسب است  برآورد آني گسترده برايهاع با وقفهيد، كاربرد روش خود توزنباشيك ميبرابر با 

  ه در ي كار و سرمايروي نيور مربوط به توابع بهرهياي پوي از برآورد الگوهابدست آمدهج ينتا

  .  گزارش شده است8 و 7  هايجدول

ن بخش ده به جز عرض از مبدأ و نسبت انرژي مصرفي به كل شاغلاج بدست آميبا توجه به نتا    

   نسبتاً ي دولت، ساير متغيرهاي وارد شده در مدل تأثير يصنعت و شاخص مربوط به اندازه

از بين متغيرهاي تأثيرگذار، . دن كار در بخش صنعت داريروي نيوربهره ميانگيندار بر يمعن

ن  وقفه، لگاريتم طبيعي نسبت موجودي سرمايه به كل شاغلاوري نيروي كار با يكبهره ميانگين

ك وقفه تأثيري مثبت و ين بخش صنعت با بخش صنعت و نسبت انرژي مصرفي به كل شاغلا

ن بخش صنعت با يك وقفه تأثيري منفي بر لگاريتم طبيعي نسبت موجودي سرمايه به كل شاغلا

وري مربوط به بهرهي ر خصوص معادله د. وري نيروي كار در بخش صنعت دارندبهره ميانگين

ن بخش مدل به جز نسبت كل شاغلااين سرمايه در بخش صنعت، تمام متغيرهاي وارد شده به 

وري سرمايه در اين بهره ميانگيندار بر صنعت به موجودي سرمايه در اين بخش، تأثيري معني

 وقفه و لگاريتم طبيعي نسبت وري سرمايه با يكبهره ميانگيندر اين بين . بخش اقتصادي دارند

انرژي مصرفي در بخش صنعت به موجودي سرمايه در اين بخش تأثيري مثبت و شاخص مربوط يه 

وري سرمايه در بخش صنعت بهره ميانگيندولت در سطح و با يك وقفه، تأثيري منفي بر ي اندازه 

ب بلند مدت با استفاده از پس از برآورد ضرايب مربوط به الگوي پويا امكان برآورد ضراي. دارند

ه به يسرما و  كاريروي نيور توابع بهرهي براي محاسباتF  يآماره.  بررسي شده استFآزمون 

 با توجه به تعداد ير بحراني مقادين و بالاييحدود پا. ن شده استيي تع77/5 و 4/4ب يترت

 و با حضور عرض از  درصد10 يداري در سطح معني مورد بررسيها وارد شده در مدليرگرسورها

 هر دو تابع ي براير محاسباتي كه مقادييجا از آن. باشدي م378/4 و 219/3ب برابر با يمبدأ به ترت
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 وارد شده در يرهاين متغي بلند مدت ب يتر است، وجود رابطه بزرگير بحراني مقادياز حد بالا

 به بالاب بلند مدت توابع يراض. شوديد مييه در بخش صنعت تأي كار و سرمايروي نيورتابع بهره

  .  گزارش شده است10 و 9  هايب در جدوليترت

ه و مصرف ي سرماير متغيرهاي لگاريتم طبيعي نسبت موجوي تأث،ج بدست آمدهيبا توجه به نتا    

وري نيروي كار  بهرهميانگين بر تعادل بلند مدت ،ن اين بخشانرژي در بخش صنعت به كل شاغلا

 يروي نيور بهرهميانگيندولت بر ي ر شاخص اندازه يتأث. استدار ي و معندر بخش صنعت مثبت

تعادلي بلند مدت مربوط به ي  اما در خصوص رابطه ،دار استي درصد معن20 و در سطح يكار منف

وري سرمايه در بخش صنعت، تنها متغير لگاريتم طبيعي نسبت مصرف انرژي به  بهرهميانگين

دار دارد و ساير متغيرها از وري سرمايه تأثيري مثبت و معنيبهره ينميانگموجودي سرمايه بر 

ل وجود يبه دل.  ندارندياد شدهدار بر متغير  معنيي دولت، تأثير يجمله شاخص مربوط به اندازه

ه در ي كار و سرمايروي نيوربهره ميانگين موجود در توابع يرهاين متغي بلند مدت ب يرابطه

. ر تعادل بلند مدت خود باز خواهند گشتيرها به مسي كوتاه مدت متغ هايصورت بروز نوسان

 بلند  ير وابسته در هر دوره و سرعت نزديك شدن به سمت رابطهيل عدم تعادل متغيدرصد تعد

بدست ج ينتا. محاسبه شده است) 11 ( ي خطا و با توجه به رابطه-مدت بر اساس الگوي تصحيح

  .  گزارش شده است12 و 11  هايدول در جبالا ي از برآورد الگوآمده

ل به تعادل بلند مدت يح خطا و ميح در روابط برآوردي بيانگر سرعت تصECMضريب متغير     

ه برابر ي سرمايور و بهره-65/0وري نيروي كار برابر با  بهرهميانگين براي ياد شدهضريب . است

 . بدست آمده است- 27/0

   

  ها و پيشنهادنتيجه گيري

 ي براياري معي اقتصاديهاد در بخشي تولعامل هاي يوردولت بر سطح بهرهي ندازه ر ايتأث

   ري تأثپژوهشاين  لذا مي باشد، خود هدف هاي به يابيت دولت در دستيزان موفقيسنجش م

ران ي و صنعت در كشور اي كشاورزيهاه در بخشي كار و سرمايروي نيوردولت را بر بهرهي اندازه 

 يريتر تأثدر بلند مدت دولت بزرگكه ج بدست آمده نشان داد ينتا. ار داده است قريمورد بررس

ر ي اما در بخش صنعت تأث، و صنعت داشته استي كار در بخش كشاورزيروي نيور بر بهرهيمنف

 در يتيري مديكه الگو نيبا توجه به ا. دار نبوده استيه معني سرمايور بر بهرهياد شدهر يمتغ

ت يفي كارتقاء راه از ي است، كاهش كارمندان دولتي دولتيها متفاوت از بخشيولتر دي غيهابخش

   يورتواند سبب بهرهيل كرده مي تحصيروهايش تعداد ني بكار گرفته شده و افزاي انسانيروين

 در حال توسعه يند رشد و توسعه در كشورهايبا توجه به نقش صنعت در فرا. شودتر  شيب
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مي ت يدولت اهمي ت بودجه ي در بخش صنعت با توجه به محدودي دولتيگذارهي سرمايچگونگ

ل ي كه به دلييهاتي و فعال، نوييربناين بخش به امور زي در اي دولتيهايگذارهياگر سرما. يابد

ن ي ا يتواند به توسعهي م،ابديص ي ندارند، تخصيتي جذابي بخش خصوصيسك بالا برايداشتن ر

 بلند يهايگذارهي سرمااغلب ييهايگذارهي سرماچنينن يكه ا نيه ابا توجه ب. بخش كمك كند

ه در بخش صنعت مثبت خواهد ي سرمايور بر بهرهي دولتيگذارهيمدت هستند، در بلند مدت سرما

ران ير اي نظيا در حال توسعهي در كشورهاي اقتصاديهاگاه دولت در بخشيكه جاييجا از آن. بود

 و ي نظام آموزش ين توسعهيب  نبود ارتباطهمچون يگر مسائلي ديز سوچنان پررنگ است و اهم

ن بودن دانش يي، پاي دولتيهاستمي در سبويژهها مشاغل و مهارت نداشتن  بازار كار، انطباقيازهاين

 كار، يروين(د يتولهاي مت عامل ي در قيدگيچي كشاورزان، وجود پبويژه ي فعالان اقتصاديفن

 در كشور يورن موانع رشد بهرهيتر منابع به عنوان مهمي نه يص نابهيخصو ت) يه و انرژيسرما

 از اثرات مثبت يريگ بمنظور بهره،پژوهش  اينج بدست آمده ازيبا توجه به نتا. بشمار مي روند

ت كارشناسان يبا هدف ترب ،در بخش كشاورزي شود كه دولتيشنهاد مي پييهان مداخلهيچن

 را روي  هاگذاريتر سرمايه بيش ،يدي تولنوين يهافناوريبهتر ي به منظور اشاعه و  يجيترو

 انتقال ين راه برايكارآمدترن امر يرا ايزمتمركز كند  مراكز پژوهشي به وسيله ي نيروي انساني

تر به  شي توجه دولت ب بايددر بخش صنعت و  كردن آن خواهد بوديجاد شده و كاربرديدانش ا

 انجام ي قبليهايگذارهي مكمل با سرمايهايگذارهيت دادن به سرمايو و اوليرساختي زيهاتيفعال

 متخصص و آشنا با يروهاي نينيگزي، جاي دولتيهاتي مازاد در فعالي انسانيرويل نيتعد. شده باشد

 وجود يها به بخش خصوص  آني كه امكان واگذارييهاتي فعاليسازيص و خصونوين يهايفناور

  .    كار موثر باشديروي نيوربهره تقاء سطحتواند در اري م،دارد
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 پيوست ها

   بررسي ايستايي متغيرها در بخش كشاورزي-1جدول 

نام 

  متغير

 ADF  يآماره

  در سطح

       بار  با يكADF  يآماره

  گيريتفاضل

انباشتگي  هم يدرجه

  متغير

Y l ]0,784[55/2-  ]0,013 [83/5-  I(1) 
K l ]0,019[32/4-  -  I(0) 
El  ]0,014[65/4-  -  I(0)  
gL  ]0,193[9/1-  ]0,000 [97/6-  I(1)  
Yk  ]0,971[22/1-  ]0,002 [56/5-  I(1)  
Lk  ]0,439[17/1-  ]0,009 [09/2-  I(1)  
Ek  ]0,008[4/2-  -  I(0)  
gk  ]0,125[13/2-  ]0,000 [17/6-  I(1)  

  هاي پژوهشيافته: مأخذ

 
  وري نيروي كار در بخش كشاورزي برآورد الگوي پوياي بهره-2 جدول

 tآماره   ضريب  نام متغير
Yl(-1) 38/0  ]023/0[48/2  

Kl  99/0  ]001/0[3/5  

Kl(-1)  8/0-  ]001/0[35/5-  

El  02/0-  ]901/0[12/0-  

El(-1)  4/0  ]105/0[7/1  

gl  33/1-  ]027/0[3/2-  

c 17/0-  ]265/0[15/1-  

97/0    R
2         98/0    R

2 

55/140 F-Statistic        24/2 Dw-Statistic 

  هاي پژوهشيافته: مأخذ
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  زيوري سرمايه در بخش كشاور برآورد الگوي پوياي بهره-3 جدول

 t  يآماره  ضريب  نام متغير

Yk(-1)  87/0  ]001/0[72/13  
Lk  89/0  ]001/0[28/4  

Lk(-1)  8/0-  ]001/0[92/3-  
Ek  096/0  ]064/0[95/1  
gk  22/0-  ]039/0[19/2-  

gk(-1)  21/0  ]059/0[2  
c  02/1-  ]012/0[72/2-  

96/0    R
2       97/     R

2 

16/134 F-Statistic     4/2 DW-Statistic 

  هاي پژوهشيافته: مأخذ

  

  وري نيروي كار در بخش كشاورزي برآورد ضرايب بلند مدت تابع بهره-4جدول 

 t  يآماره  ضريب  نام متغير

K l 29/0  ]001/0 [01/4  

El  6/0  ]001/0 [58/6  

gl  14/2-  ]088/0 [37/2-  

c  28/0-  ]256/0 [17/1-  

 هاي پژوهشيافته: خذمأ

  وري نيروي كار در بخش كشاورزي الگوي تصحيح خطا تابع بهره-5جدول 

 t  يآماره  ضريب  نام متغير

dKl 99/0  ]001/0 [3/5  

dEl  02/0-  ]901/0 [12/0-  

dgl  33/1-  ]025/0 [3/2-  

dc  18/0-  ]246/0 [15/1-  

Ecm(-1)  62/0-  ]001/0 [4,07-  

98/    .R
2        99/0     R

2 

45/487 F-Statistic                    24/2 Dw-Statistic  

 هاي پژوهشيافته: مأخذ
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   بررسي ايستايي متغيرها در بخش صنعت-6جدول

  نام متغير
 در ADF  يآماره

  سطح

بار   با يكADF  يآماره

  گيريتفاضل

انباشتگي همي جه در

  متغير

Y l ]0,003[56/5-  -  I(1) 
K l ]0,004[00/5-  -  I(0) 
El  ]0,809[950/0-    ]0,000 [92/11-  I(1)  
gL  ]0,232[9/1-         ]0,000 [84/6-  I(1)  
Yk  ]0,829[22/1-  ]0,003 [56/5-  I(1)  
Lk  ]0,994[17/1-  ]0,013 [09/2-  I(1)  
Ek  ]0,040[77/2-  -  I(0)  
gk  ]0,979[49/2-  ]0,016 [02/5-  I(1)  
  هاي پژوهشيافته: مأخذ

 
  وري نيروي كار در بخش صنعت برآورد الگوي پوياي بهره-7جدول 

 t  يآماره  ضريب  نام متغير

Y l(-1) 35/0  ]0,071 [92/1  
K l  99/0  ]0,001 [15/5  

K l(-1)  8/0-  ]0,001 [21/5-  
El  03/0-  ]0,871 [16/0-  

El(-1) 42/0  ]0,118 [65/1  
gl  4/1-  ]0,215 [29/1-  

c 18/0-  ]0,265 [15/1-  

97/0     R
2  98/0     R

2 

34/133 F-Statistic         17/2 Dw-Statistic 

  هاي پژوهشيافته: مأخذ
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  وري سرمايه در بخش صنعت برآورد الگوي پوياي بهره-8جدول 

 t  يآماره  ضريب  نام متغير

Yk(-1) 73/0  ]001/0 [68/5  
Lk  002/0  ]871/0 [2/0  

Ek  19/0  ]005/0 [13/3  

gk 51/0-  ]025/0 [2/2-  

gk(-1)  49/0  ]025/0 [17/2-  

c 56/1-  ]005/0 [15/3-  
92/0     R

2       93/0     R
2 

01/66 F-Statistic         47/2 Dw-Statistic 

  هاي پژوهشيافته: مأخذ

  

  وري نيروي كار در بخش صنعت برآورد ضرايب بلند مدت تابع بهره-9جدول 

 t  يآماره  ضريب  نام متغير

K l 29/0  ]001/0 [03/4  

El  61/0  ]001/0 [6/6  

gl  23/2-  ]174/0 [42/1-  

c  28/0-  ]249/0 [19/1-  

  هاي پژوهشيافته: مأخذ

  

   برآورد ضرايب بلند مدت تابع سرمايه در بخش صنعت-10جدول 

 t  يآماره  ضريب  نام متغير

Lk 009/0  ]852/0 [19/0  

Ek  73/0  ]064/0 [94/1  

gk  067/0-  ]938/0 [078/0-  

c  9/5-  ]044/0 [12/2-  

  هاي پژوهشيافته: مأخذ
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  وري نيروي كار در بخش صنعتره الگوي تصييح خطا تابع به-11جدول 

 t  يآماره  ضريب  نام متغير

dKl 99/0  ]001/0 [15/5  

dEl  33/0-  ]871/0 [16/0-  

dgl  45/1-  ]213/0 [29/1-  

dc  18/0-  ]263/0 [15/1-  

Ecm(-1)  65/0-  ]002/0 [54/3-  

98/0     R
2      99/0     R

2 

37/462 F-Statistic                 17/2 Dw-Statistic  

  هاي پژوهشيافته: مأخذ

 

  وري سرمايه در بخش صنعت الگوي تصييح خطا تابع بهره-12جدول 

 t  يآماره  ضريب  نام متغير

DLk 0024/0  ]841/0 [2/0  

dEk  195/0  ] 004/0 [13/3  

Dgk  51/0-  ]  037/0 [21/2-  

dc  57/1-  ]  004/0 [15/3-  

Ecm(-1)  27/0-  ]  05/0 [06/2-  

46/0    R
2 5/0     R

2 

78/5 F-Statistic                  47/2 Dw-Statistic  

  هاي پژوهشيافته: مأخذ
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